

一个电话号码覆灭特大盗窃团伙

“网络神探”凭蛛丝马迹屡破大案



合肥市公安局蜀山刑警一队曾先后四次被公安部评为“一级责任区刑警队”，接受过胡锦涛总书记的视频检阅。

毕业于中国刑事警察学院的杨群就是其中的一员。2010年，他带领探组，通过网络信息化破案200余起，抓获犯罪嫌疑人57名，被合肥市公安局评为“网络破案能手”。

记者 王涛



一部手机，锁定电信案黑手

2009年4月13日，蜀山刑警一队接到报案，有受害人近期连续接到市区及三县固定电话用户投诉，说其电话被盗打168声讯台，每部电话被盗打的金额都有数百元。

经初步梳理，2009年2月至报案时，短短2个月时间，合肥市有2000余部固定电话被人盗打，涉案金额数十万元。由于该案件案值巨大，且受害人涉及面广，社会影响十分恶劣，被省公安厅列为挂牌督办案件。

说起该案件的侦破，基本上都是网上功夫。杨群和同事们通过网上查询串并发现，芜湖、六安等地当时都出现过类似案件，浙江海宁和江苏南京等地也有类似案件发生。犯罪嫌疑人通过电信专用的测试电话接入电话接线盒中相对应的线路，切入电话线路中，进行盗打犯罪活动，充值网络游戏虚拟货币，再将虚拟货币或充值卡在网上市贩卖。

之后，通过网络侦查手段，警方掌握了4个可疑的手机号码，并确定为同一部手机所使用，最终锁定犯罪嫌疑人鹿某。鹿某是长丰人，曾在电信单位做过临时聘用人员。

5月10日，鹿某在南京市一网吧内落网，并交代作案近300起。

采访中，记者还了解到，2010年，该队利用信息化手段，共破获530起案件，铲除各类犯罪团伙27个，抓获网上逃犯121人。

一条信息，查获冰毒五十克

2010年6月7日，蜀山刑警一队获取线索，有一批冰毒将通过某货物托运公司托运的方式发往合肥。

获此线索后，警方迅速成立了以杨群探组为主要侦查力量的专案组展开侦查。6月7日，在相关部门的支持下，办案民警获悉该批货物将于当日下午14时许从四川成都发往合肥。

杨群遂带领专案组成员到该物流公司

通过该物流公司的网站，详细查询2010年6月7日下午14时许从四川成都发往合肥的物品详细信息。得知该物品签收人名字叫曹某，并且该物品极有可能在6月9日下午到合肥。

杨群根据办案经验分析，物品在物流中转站网上登记，极有可能是到达以后或物品已经流出才会登记，从而综合分析专案组民警不能等到发现该物品已经在网上

登记到合肥后才采取措施。

6月9日一早，他带领侦查员着便衣守候在货物到达的托运公司附近，等待取货人取货时择机抓捕。下午14时许，专案组民警发现一辆黑色无牌照轿车驶入托运公司，一名青年男子从车上下下来后环顾四周，走进托运公司货场。守候民警暗中悄悄观察，待确认该男子为取货人后，迅速上前将该男子控制，现场查获冰毒50克。

一个号码，侦破特大盗窃案

2010年3月2日19时27分，蜀山刑警一队接到市民杨某报案，其经营的门诊部被他人撬窗入室盗窃中成药上百件，价值13630元。

杨群探组接手案件后，立即进行现场勘查走访，随后利用公安网络系统开展串并案工作，梳理出合肥、肥东、亳州、巢湖等地利用相同手段实施入室盗窃药品案件

20余起，遂并案侦查。经网上比对，该系列案件作案手段均为撬窗入室盗窃，作案时间均为凌晨，选择对象为各类药品，作案选择处所为门诊药房或药店。

杨群根据已经串并的案件线索进行梳理，确定了该团伙中一主要犯罪嫌疑人电话号码。调取该号码的机主资料，发现该嫌疑人名叫刘某，案发时间内、案发地附近

均有在旅馆住宿的记录。

杨群立即带领探组民警开展对刘某的抓捕工作，于3月23日将其抓获。通过审讯，刘某交代了该团伙的其他成员情况。4月2日晚，李某等4人落网，交代了在合肥市区、肥东、长丰、肥西、巢湖、淮南等地作案20余起，涉案金额20余万元。

北京妙龄女子疑为情所困投包河轻生

省城包河公园游客、市民携手将其救起

长相俊俏的北京人马艳(化名)，虽然已经结婚成家，但却陷入了感情纠葛。昨天下午1时20分许，来合肥散心的马艳走出宾馆房间，踱步来到芜湖路包河公园，乘人不备一头扎进乍暖还寒的河水中……此后，在众人的轮番施救下，马艳被成功救起，并转危为安，但急诊室里的马艳却还屡屡吐露再次轻生的念头，此举让人唏嘘不已。

记者 张敏

妙龄女众人眼前投河轻生

记者第一时间赶到位于合肥市芜湖路与马鞍山路交叉口的包河公园一角，跳河轻生的马艳已被紧急送往附近的省立医院救治，河岸小道边垂柳已经吐青，虽然游人如织，但留在岸边的一大摊淤泥和水迹却记录下了当时众人施救时的惊险一幕。

记者辗转找到了目击马艳投河，并参与救人之一的袁先生。他告诉记者，当时该女子像游人一样从草坪一头走到小道上，一对老年夫妇就坐在岸边的木椅上聊

天，而女子却绕过木椅，突然一头扎进冰冷的包河中。

这一幕吓得那对老年夫妇惊慌失措，扯着嗓子大喊：“快来人，救命啊！”

站在不远处的袁先生和另一名市民闻讯立即赶到。“投河女子离岸边约有两米多远，湖边长满了一人多深的蒿草，女子深陷蒿草中身体若隐若现，但始终没有喊一声救命。”袁先生说道。

事不宜迟，袁先生在附近搜寻一番，恰

好落水点正对面就是一间公厕，袁先生急忙闯入，抓起门边的一根木棍又跑回落水点。

等木棍靠近落水的马艳身边时，她的脸部已经开始没入水中，没等袁先生“提醒”，马艳已经下意识地一把抓住了木棍。在袁先生和另一位市民的努力下，马艳最终被救上岸。

“若不是那名女子穿的衣服较多，能撑着暂时浮在河面上，后果将不堪设想。”袁先生心有余悸地说。

岸边纸条遗书成唯一线索

马艳获救后，却被冻得瑟瑟发抖，这时一名过路的女士赶忙脱下身上的羽绒服，披盖在马艳的身上，袁先生也立即拨打了110和120电话。

马艳穿着普通，上身是件黑色绒袄，下穿牛仔褲，一双雪地靴被浸得不停往外漏水。“从她身上找找，看看有没有手机、身份证，好帮忙

联系她家人。”在旁人催促下，脱衣女士在其身上寻找了一番，没有发现任何东西，但扭头一看地上，一张小纸条映入眼帘。

看过纸条的众人无不哑然失色，事后袁先生告诉记者，纸条上歪歪扭扭写了几行字：我叫马艳，是从附近一家宾馆房间走出，是因为感情纠纷跳河的，你们可以与我

下两个手机号码联系。

这很明显是封遗书，袁先生尝试拨打纸条上面的号码，但都无人接听。“据我们推测，在她投河前就向岸边扔下这张纸条。”袁先生说，那个纸条遗书被民警拿去了。随后，120急救车赶到，将马艳送往医院救治。

记者连线

其家人将飞来合肥

记者在急诊室见到了投河的马艳，被河水浸泡片刻后，马艳披头散发躺在病床上。虽然盖着两床厚棉被，但还是不停地打着寒战。马艳也向记者承认了因为感情问题投河轻生的缘由。

“你还很年轻啊，为什么要想不开呢？”记者追问。

“我就不想活了，麻烦你打我留的那个135的电话，你跟对方说‘我马艳已经不想活了，我还会做傻事的’。”说着马艳还露出手腕，让记者看她之前因割腕轻生留下的伤口。记者随后联系到电话的主人，电话号码是北京的，对方得知此事后十分焦灼不安。他自称是马艳的好友，并告诉记者马艳是北京人，30岁，已经结婚，几天前因与老公发生矛盾，于本周四独自一人来到合肥，找一个好朋友散心，但不想却发生这种意外。

目前，马艳的老公和家人已得知此事，将乘飞机赶来合肥。据急诊医生介绍，马艳生命体征很稳定，只灌了几口河水，针对马艳的激动情绪试图再次轻生，院方将派人负责看护，直至其家人赶到。